

Командировка в Абхазский государственный университет

19 сентября 2018 г. состоялась научная командировка в Абхазский государственный университет, в ходе которой была организована встреча с заведующей кафедрой Русской и зарубежной литературы доц. Бахия Нателлой Георгиевной, а затем и с ректором университета проф. Гварамия Алеко Алексеевичем.

Цель визита заключалась в налаживании научных связей Абхазского государственного университета с Российской академией наук, Институтом мировой литературы. Были предложены историко-литературные, текстологические и источниковедческие темы возможных исследований и спецкурсов:

1. Текстология и источниковедение.
2. Образы Кавказа в литературных источниках XIX в.
3. Регион Черноморского побережья (бассейна) в литературных источниках XIX в.
4. Картины и образы Кавказа в художественном осмыслении русских писателей XIX.

В ходе работы над диссертацией «Наследие Ф. Ф. Торнау и традиции русской реалистической литературы» в фондах Отдела рукописей РГБ было выявлено более 85 имен литераторов XIX — нач. XX вв., на страницах произведений которых отражены кавказские впечатления, картины и образы региона. Эта литература, преимущественно третьего ряда, может быть введена в научный оборот с учетом ее особой значимости для истории Черноморского побережья.

Планируется работа над документальным материалом из архивных фондов ОР РГБ: ф. 68 «Генеральный штаб» (XVI—XX вв.) — 514 ед. хр.; ф.

169 «Милютин Д. А.», ф. 188 "Муравьев Андрей Николаевич", ф. 231 "Погодин Михаил Петрович", ф. 201 «Норов А.С.», Ф. 218 Н. К. Рукавишников, Ф. 515 Н. Д. Кашкин и др.

Материал исследования связан с такими именами деятелей эпохи, как Е. К. Андреевский, И. Г. Барилко, С. А. Венеровский, В. А. Полторацкий, Владыкин, С. Давыдов, В. В. Ольдерогге, М. В. Мартынов, Моисеев, Н. Е. Туманов, К. В. Тхоржевский, С. В. Любимский, С. Крамаренко, И. Ладария, Н. М. Баранов, Гобар-паша, А. А. Неверовский, М. Б. Лобанов-Ростовский, Н. А. Волконский, И. И. Завалишин, С. Б. Броневский, М. Лохфитский, Н. Ф. Дубровин, Ю. Г. Клапрот, И. П. Дельпоццо, Л. Рошешуар, Н. К. Рукавишников, Норов А.С., Н. Д. Кашкин и многие др.

К числу редких материалов следует отнести "Мои воспоминания", «1861—1863 г. Кавказ», «О ходе завоевания западного Кавказа в 1861—1863 г. Кавказ» М. И. Венюкова (ОР РГБ. Ф.363, 1.14, 6.2, Л. 375-384, 385-436), воспоминания 1895—1897 гг. «Кавказская жизнь» Ф. И. Вышлова (НИОР РГБ. Ф.366, 42.2, Л. 393-398), дневниковые записи «С черноморского побережья» (1903, марта 31) и «Дорога из Москвы в Гагры, достопримечательности города как курорта» Н. Д. Кашкина (ОР РГБ. Ф.515, 1.1, Л. 7—9), «Журнал» и «Записки» А.В. Орлова-Давыдова (ОР РГБ. Ф. 219, 97, Л. 14—31), «Воспоминания. 1895—1903. Поездка в 1895 г. по Волге и Кавказу» (ОР РГБ. Ф.218, №478.12, Л. 1—80) Н. К. Рукавишникова, «Описание жизни кавказских христиан» Т. С. Тарасова (ОР РГБ. Ф. 369, 43.1, Л. 698—704), «Кавказские воспоминания» Г. Ф. Ярцева (ОР РГБ. Ф. 54, 4.8, Л. 17 об.—22 об.) и др.

Обнаруженные путевые заметки, мемуарные записки, письма, официальные документы, отчеты отражают как конкретные факты и события, так и впечатления, взгляд путешественников из России на новые для них реалии жизни и национальной культуры.

Предлагаемый для исследования и текстологической обработки материал вполне по силам студентам Абхазского университета.

Практическая работа по подготовке такого рода источников к публикации может вооружить выпускников университета надежными навыками текстологического труда.

Ректор университета проф. Гварамя Алеко Алексеевичем поддержал предложение о сотрудничестве и распорядился ввести в программу факультета новый спецкурс, а также включить в план научной работы института мероприятия совместно с ИМЛИ РАН, ГМТ и МПГУ.